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《高等會計學》 
甲、申論題部分：(50 分) 
一、臺北公司於 X1 年 1 月 1 日取得臺中公司 80%股權，採權益法處理該項投資，非控制權益依其公

允價值衡量，除未入帳專利權外，其他可辨認資產、負債之帳面金額均等於公允價值，專利權分

五年攤銷。 
  臺北公司移轉對價  非控制權益公允價值 

  臺中公司   （80%）      （20%） 

子公司權益公允價值 
    普通股股本（面值$10） 
    保留盈餘 
  權益總額 
減：取得股權帳面金額 
公允價值超過帳面金額差額 
專利權 
商譽 
合計 

  $ 312,500
$ 100,000
  150,000
$ 250,000
 
$ 62,500
$ 25,000
  37,500
$ 62,500

  $ 250,000
 
 
 
 200,000
$ 50,000
$ 20,000
 30,000
$ 50,000

      $ 62,500 
 
 
 
 50,000 
$ 12,500 
$ 5,000 
 7,500 
$ 12,5000 

 臺北公司於 X3 年 7 月 1 日以$80,000 出售臺中公司 20%的股權（即其投資的 25%），假設 X2 年底

臺中公司之權益$315,000，其中普通股股本$100,000，保留餘$215,000，X3 年淨利為$30,000，其

中前半年$12,000，後半年$18,000，當年未發放股利。 
試作：（10 分） 
(一)臺北公司出售股權之分錄。 
(二)X3 年底合併資產負債表專利權金額。 
(三)X3 年底臺北公司帳列投資帳戶餘額。 
(四)X3 年度非控制權益淨利。 

試題評析 
很少出現的母公司所引起股權比率變動，本題並未將控制權溢價之特殊處理考進去，因此，僅須注

意長期投資之變化即可。 

考點命中 
1.《高點高等會計學講義》第三回，林立老師編撰，頁 9 例 5。 
2.《高點高等會計學總複習講義》第一回，林立老師編撰，頁 32。 

答： 
控制權益溢價：30,000-7500÷20%×80%=0 

(一)長期投資(X3 7/1)：250,000+(215,000-150,000-
5

25,000
×2)×80%+(12,000-

5

25,000
×6/12)×80%=301,600 

出售分錄    

現金 80,000  

    資本公積  4,600

長期投資  75,400 301,600×25% 

(二) 25,000÷5×(5-3)=10,000 

(三) (301,600-75,400)+18,000×60%-
5

25,000
×6/12×60%=235,500 

驗算： 

取得權益：(315,000+30,000)×60%=207,000 
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專利權餘額：10,000×60%=6,000               合計： 235,500 

商譽：30,000×(60/80)=22,500 

(四) 

X3 1/1~6/30 12,000×20%-
5

25,000
×20%×6/12= 1,900 

X3 7/1~12/31 18,000×40%-
5

25,000
×40%×6/12= 6,200 

合計  8,100 

 
二、甲公司與乙公司於 X1 年年初簽訂合約，設立由雙方聯合控制之丙公司，雙方出資金額均為

2,000,000，分別取得丙公司 50%之權益，該聯合協議屬合資性質。X3 年年初乙公司將持有丙公司

之權益出售 2/5 予甲公司，售價為$1,200,000，甲公司因而取得對丙公司之控制。乙公司雖對丙公

司喪失聯合控制但仍具重大影響。當日乙公司剩之丙公司權益的公允價值為$1,800,000，甲公司原

持有之丙公司 50%權益公允價值$3,000,000。X1 年度至 X3 年度丙公司淨利與現金股利如下： 

  X1 年度  X2 年度  X3 年度

淨利（年度中平均賺得）

現金股利（9 月發放） 

 $500,000 

300,000 

 $600,000

450,000

$560,000

380,000
 試作： 

(一)X3 年年初甲公司購買丙公司 20%權益之分錄。（5 分） 
(二)X3 年年初乙公司出售丙公司 20%權益之分錄。（5 分） 
(三)分別計算 X3 年 12 月 31 日甲公司與乙公司對丙公司投資之帳列金額。（5 分） 

試題評析 
本年度之冷門題落在合資投資之會計處理，並未考內部交易，而是考股權比例之變動。考點在於合

資投資之會計處理僅權益法，並未有任一控制個體編制合併報表之情形，而當投資目的轉變，其會

計處理變化時，對於原合資投資帳面金額是否予以評價之判斷。 

考點命中 
1.《高點高等會計學講義》第四回，林立老師編撰，頁 37-38。 
2.《高點高等會計學總複習講義》第一回，林立老師編撰，頁 59。 

答： 
甲及乙之合資投資於 X3 1/1 之餘額：2,000,000+(500,000-300,000)×50%+(600,000-450,000)×50%=2,175,000 

(一) 

甲購買丙之分錄    

長期投資 4,200,000           3,000,000+1,200,000 

    現金  1,200,000

合資投資  2,175,000  

處份利益  825,000  

註：聯合控制之會計處理係為權益法，而當甲再取得 20%時，則完全取得控制權，尚須編制合併財務報表，其

報表主體將改變，原合資投資之帳面價值需重新衡量為公允價值。 

(二) 

乙出售丙之分錄，出售部分   

現金 1,200,000            

    現金  1,200,000

合資投資  870,000 2,175,000×2/5 

處份利益  330,000  

乙出售丙之分錄，剩餘部分   

長期投資 1,305,000            

合資投資  1,305,000 2,175,000×3/5 
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註：聯合控制之會計處理係為權益法，而當乙出售 20%時，仍具有重大影響力，惟其報表主體並未改變，原合

資投資之帳面價值無需重新衡量為公允價值。 

(三) 

甲之長期投資餘額：4,200,000+560,000×(50%+50%×2/5)-380,000×70%=4,326,000 

乙之長期投資餘額：1,305,000+560,000×(50%-50%×2/5)-380,000×30%=1,359,000 

 
三、本題假設 CP（商業本票）浮動利率合乎國際會計準則第 39 號之基準利率定義。X1 年年初甲公

司平價發行 5 年期浮動利率公司債$1,000,000，票面利率為一年期 CP 利率+3%，每年年底依當年

年初之一年期利率付息。該公司希望將利率鎖定為固定利率，於是在發行公司債之同日另簽定付

5%固定利率且收一年期 CP 浮動利率之零成本利率交換，此利率交換之名目本金為$1,000,000，
期間為 5 年，收付息日與公司債相同。不考慮所得稅之影響。X1 年、X2 年及 X3 年交換合約相

關資料如下： 

 X1 年 X2 年 X3 年 

期初一年期 CP 利率 5% 4% 3% 

期末利率交換公允價值 -$37,000 -$57,000 -$39,000
 試作： 

(一)請分別回答 X1 年、X2 年及 X3 年下列各項目之金額：（12 分） 
(1)利率交換公司債交易對當期損益之淨影響？ 
(2)利率交換公司債交易對當期其他給合損益之淨影響？ 
(3)利率交換公司債交易有關之「其他權益－現金流量避險」項目於 12 月 31 日餘額？ 

(二)公司債的浮動利率指標為 CP，企業若簽訂其他浮動利率指標之利率交換作為前述公司債的避

險工具，在何種情況下可適用避險會計？（3 分） 

試題評析 
本題為課堂上叮嚀的題型，題目已說明屬於現金流量避險，無需自行判斷。避險工具除了每年淨額

交割外，並須轉列其他綜合損益，再予以重新評價，與 99 年會計師屬於同類題型。 

考點命中 
1.《高點高等會計學講義》第五回，林立老師編撰，頁 41 例 13 
2.《高點高等會計學總複習講義》第一回，林立老師編撰，頁 80 例 22 
3.《高點 105 會計師重點題神》林立老師編撰，重點整理六，第七題。 

答：. 

被避險者   避險工具 

（1）X1 年 1 月 1 日     （1）合約簽訂日 

現金 1,000,000     

    應付公司債   1,000,000   
無須作會計分錄，必要時作備忘紀錄 

（2）X1 年 12 月 31 日     （2）X1 年 12 月 31 日     

利息費用 80,000     其他綜合損益 37,000   

    現金   80,000       避險之衍生性金融工具-利率交換 37,000 

1,00,000×(5%+3%)=80,000           

（3）X2 年 12 月 31 日     （3）X2 年 12 月 31 日     

利息費用 70,000     避險之衍生性金融工具-利率交換 10,000   

    現金   70,000       現金   10,000 

1,000,000×(4%+3%)=70,000     利息費用 10,000   

            其他綜合損益  10,000 
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        其他綜合損益 30,000   

            避險之衍生性金融工具-利率交換 30,000 

        57,000-(37,000-10,000)＝30,000     

（4）X3 年 12 月 31 日     （4）X3 年 12 月 31 日     

利息費用 60,000     避險之衍生性金融工具-利率交換 20,000   

    現金   60,000       現金   20,000 

1,000,000×(3%+3%)=60,000     利息費用 20,000   

            其他綜合損益  20,000 

        其他綜合損益 2,000   

            避險之衍生性金融工具-利率交換 2,000 

        39,000-(57,000-20,000)＝2,000     

(一) 

 (1) 對 X1、X2 及 X3 年度之影響均為淨利息費用$30,000。 

 (2) X1 年：其他綜合損益借$37,000；X2 年：其他綜合損益借$20,000；X3 年：其他綜合損益貸$18,000。 

 (3) X1 年：其他權益借$37,000；X2 年：其他權益借$57,000；X3 年：其他權益借$39,000。 

(二) 

 (1)若其他浮動利率指標於避險開始及後續期間，能高度有效抵銷被避險項目於避險期間之現金流量變動之風

險；實際比較二者之過去變動或證明二者具統計高度相關性。 

 (2)其他浮動利率指標之現金流量變動抵銷被避險項目所導致之現金流量變動，實際抵銷程度在「80%~125%之

間」，即可推論為具高度避險有效性。 

 

四、丙公司 X4 年年初截至第一季末及第二季末所得相關金額如下，所得稅率為 25%，預計 X5 年將

有足夠課稅所得以實現虧損扣抵遞轉的所得稅利率。 

 至第一季止 至第二季止 

稅前會計損失 $937,500 $1,5000,000 

交際費剔除 75,000 135,000 

折舊費用認列的差異（財務會計較稅法多認列） 75,000 225,000 

分期收款銷貨毛利認列差異（財務會計較稅法多認列） 300,000 675,000 
 試問：第二季的所得稅費用（利益）並作分錄？（10 分） 

 

試題評析 
本年高會後半段考期中報表的所得稅處理，惟涉及遞延所得稅資產及遞延所得稅負債之調整，尚須

注意第二季分錄應調整至第二季底之餘額。 

考點命中 《高點高等會計學講義》第六回，林立老師編撰，頁 12 例 2。 

答： 

 至第一季止之(損)益 未來調整損益項目 

財務所得 (937,500)  

永久性差異-交際費剔除  75,000  

暫時性差異   

  折舊費用  75,000  (75,000) 

  分期銷貨毛利 (300,000) 300,000 

稅務所得      (1,087,500)  

 
第一季底之分錄    
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應收稅款 271,875           1,087,500×25% 

遞延所得稅資產 18,750 75,000×25% 

遞延所得稅負債  75,000 300,000×25% 

所得稅利益  215,625  

 
 至第二季止之(損)益 未來調整損益項目 

財務所得 (1,500,000)  

永久性差異-交際費剔除  135,000  

暫時性差異   

  折舊費用  225,000   (225,000) 

  分期銷貨毛利 (675,000)   675,000 

稅務所得      (1,815,000)  

截至第二季底，科目餘額： 
  應收所得稅：1,815,000×25%=453,750；遞延所得稅資產：225,000×25%=56,250； 

  遞延所得稅負債：675,000×25%=168,750 
第二季底之分錄    

應收稅款 181,875           453,750-271,875 

遞延所得稅資產 37,500 56,250-18,750 

遞延所得稅負債  93,750 168,750-75,000 

所得稅利益  125,625  
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乙、測驗題部分：(50 分) 
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